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Telefon pentru oraş 
şi comitat Nr. 266. 

Nr. 2535/1917. 

Concurs. 
Pentru deplinirea postului de protopresbiter în 

tractul Timişoara şi a parohiei centrale Timişoara-
Fabric se publică concurs cu termin de 30 zile, com-
putate delà ziua ce urmează după prima publicare 
în organul oficial „Biserica şi Şcoala" cu emolu-
mentele: 

Delà parohia centrală Timişoara-Fabric: 
a) Competinţa de usufruct a sesiunei aparţină

toare parohiei protopresbiterale delà or.aşul Timişoara 
în suma de 840 cor. 

b) birul parohial legal uzuat, 
c) stolele legale, 

d) întregirea delà stat conform legilor în vigoare. 

II. Din protopresbiterat: 
a) retribuţiunea delà dieceză pentru inspecţiunea 

şcolară şi şedulele delà cununii în suma ce o va sta
bili sinodul eparhial, 

b) birul protopopesc delà preoţii din tract (pa
roh, administrator ori capelan) câte 100 oche — 150 
litre grâu. 

c) diurne pentru vizitarea canonică şi revizuirea 
socoţilor conform concluzelor sinodului eparhial şi 
ale Consistorului diecezan, 

ă) spesele cancelariei protopopeşti conform con-
cluzului sinodului eparhial Nr. 62 din 1914. 

De Jocuinţă şi cancelarie protopopească, până 
la alte dispoziţiuni, îngrijeşte alegându-1 ptotopop. 

Aspiranţii la acest post se avizează, ca în ter-
minul indicat să subştearnă subscrisului Consistoriu 
recursele lor instruite cu documentele de cvalificaţiune, 
prescrisă în §-ul 53 din Statutul Organic şi prin con-
cluzul congresual Nr. 111 din 1888 şi anume: să do
vedească, că au cvalificaţiunea recerută a reflectanţi
lor la parohiile de clasa primă, să producă testimoniu 
de maturitate şi să dovedească cu atestat, că au îm
plinit cel puţin cinci ani în serviciul bisericesc sau 
şcolar cu succes deplin mulţămitor şi că prin zelul, 
capacitatea şi diliginţa lor sau distins pe terenul bi-
sericesc-şcolar. 

Arad, din şedinţa plenară a Consistoriului gr.-or. 
român, ţinută la 27 Iunie (10 Iulie) 1917. 

Consistoriul gr.-or. român din Arad. 

Cu cine ţine Dumnezeu?! 
Soarele dogoreşte cumplit. Cosaşii de 

aceea totuşi sunt în neîntreruptă muncă. Soa
rele înzădar arde cum ştie el mai bine, căci 
oamenii nu se lasă. Râuri de sudoare curg pe 
pieptul cosaşilor, dar braţele lor vânjoase tot 
mai îndârjit petrec coasele prin desele fire de 
grâu. Dacă i-ai întrebă pe admirabilii cosaşi, 
că a cui e holda în care cosesc, sau cât îi 
plata pentrucă cosesc, s'ar simţi jigniţi, pen-
trucă ei nu au fost aşteptaţi la întrebarea 
aceasta. Oamenii aceştia cosind simt o plăcere. 
Ei şi-au propus, că atâtea şi atâtea brazde de 
grâu frumos vor culca azi la pământ şi sunt 
bucuroşi că pot să ducă la îndeplinire aceea, 
ce şi-au propus, indiferent, că munca prin 
care şi-au ajuns scopul e plăcută ori ne
plăcută. 

Altă scenă. Grâul e acasă. Cosaşii pe 
cari i-ai văzut afară la câmp, nebăgând în 
seamă greutăţile ce le pune în calea lor na
tura, acum trieră. Căldură, praf şi ţăpligi, să 
te ferească Dumnezeu, dar oamenii noştri, po
vestesc, fac glume şi cântă, parecă s'ar pre
umbla în cutare parc răcoros în care cântă cele 
mai vestite tarafe de lăutari. Pe oamenii ace
ştia iarăşi nu îi împiedecă greutăţile, ei au în 
vedere scopul. Când boabele de grâu aurii 
sunt adunate în saci şi puse la adăpost, co
saşii nici nu-şi mai aduc aminte de praf şi de 
asudoare. 

Iubiţi cosaşi primiţi admiraţiunea şi dra
gostea noastră cea mai sinceră. Voi sunteţi 
cei mai simpli, dar cei mai adânci învăţători 
ai noştri! Dela voi ar trebui să luăm cu toţii 
exemplu de muncă şi de bărbăţie. Dacă am 
fi în stare să învăţăm dela voi acest fel de 
muncă statornică şi îndârjită, care nici vorbă 
să se oprească acolo unde începe neplăcutul, 
ci continuă înainte până la ajungerea scopului, 
atunci şi numai atunci am putea ferici neamul. 

Munca pe orice teren trebuie să fie sta
tornică şi întreagă, dacă voieşte să ajungă la 
roade. Unde bărbaţii sunt atât de femenini, că 
lucră până acolo unde e plăcut, iară când vine 
praful şi sudoarea muncii, atunci se dau în 



laturi cu o mutră acră, treburile culturale şi 
religioase nu pot să meargă bine. Dela ucenic 
până la măiestru e o cale lungă şi anevoioasă. 
Multă muncă, multă frământare, multă sudoare 
îi trebue ucenicului ca să ajungă maestru! 
Unde ucenicii se tem de încordare şi de lacrimi 
acolo nu pot să existe maeştri, ci numai 
cârpaci 

Misionarii evangelici când au mers în 
Asia şi Africa au fost perfecţi cu toate disci
plinele teologice, dar treaba nu mergea de loc 
bine, fiindcă nu se puteau înţelege cu indigenii. 
Ce era de făcut? ori se întorc oamenii îndă-
răpt de unde au plecat, ori şă pun să înveţe 
limbile sălbaticilor extrem de grele pentru un 
european ciselat. Oamenii aceştia însă nu şi-au 
ales partea mai uşoară, ci partea cea mai grea 
de muncă. S'au puş şi au studiat cu sudoare 
şi cu lacrimi limbile sălbaticilor dm extremul 
şi adâncul Asiei şi Africei, au făcut gramatici 
şi dicţionare. Misionarii au trebuit înainte de 
a se apuca şi propaga legea lui Hristos să 
săvârşeascăo uriaşă muncă pregătitoare şi oa
menii aceştia, pe lângă toate ostenelele şi su
ferinţele nu s'au dat îndărăpt, ci au săvârşit-o 
bărbăteşte. 

Noi nu ar trebui să mergem în Asia sau 
Africa să ne năcăjim cu limbile sălbaticilor, 
ci ar trebui să învăţăm numai limbile popoa
relor de cultură din Europa şi am ajunge la 
nespus de mari foloase. Tot ce nu avem noi 
încă în cultură am primi de-a gata. Cauza că 
totuş nu le învăţăm şi aşa păgubim extrem 
de mult pentru cultura noastră proprie şi a 
neamului întreg, e comoditatea noastră, sau 
mai pe înjeles zis, lenea de care pătimim. Cu
noştinţa limbilor străine şi prin limbi a cultu
rilor străine nu intră cu de-a sila în capul 
omului, ci cere puţină încordare, puţină muncă. 
Şi inteligenţa poporului nostru, când se vai-
cără în sec şi face pesimism steril se pare 
că chiar de încordarea şi munca aceasta se 
teme. 

Aproape fiecare intelectual al nostru are 
în vedere numai spesele vegetaţiei şi apoi se 
mulţămeşte cu puţinul capital intelectual care 
1-a agonisit pe băncile şcoalei medii. 

Un neam însă care nu mai împrumută 
din culturile superioare, ci rămâne solitar, în
chis spiritualminte între muri chinezeşti, trebue * 
să stee la dosul tuturor popoarelor din lume. 

Lumina din lumină şi cultura numai din 
cultură se poate aprinde. De exemplu cât e 
de bogată literatura germană în tot felul de 
opuri aşa, că dacă ar cunoaşte o parte co
vârşitoare a inteligenţei limba germană literară 
şi nu culinară, ar fi imposibil ca în scurt timp 

să nu se observe o îmbogăţire a tuturor ra
murilor de cultură a noastră şi o prefacere 
în senz bun a duhului public. 

Bogata cultură germană ne-ar umili puţin 
şi ne-ar scoate din cultul personalităţilor şi 
al palavrelor înveninătoare. Ori cât am filo
zofa în dreapta şi în stânga şi pe teren cul
tural muncitorii chiar aşa trebue să asude şi 
să se nevoiască- ca şi economii. Popoarele 
cari astăzi stau în fruntea culturei omeneşti, 
dacă ar fi fost de principiul, că lucrul cel mai 
cuminte e şi rămâne tot în ogaşul cel vechi, 
moştenit dela părinţi, ce priveşte cultura, 
atunci astăzi nu că nu ar fi unde sunt, ci ar 
fi pierit de mult. Şi astăzi ar fi umblat toată 
lumea cu carul cu boi, nu cu trenul, vaporul 
şi automobilul. Fieştecare popor cult de astăzi 
a ajuns la poziţia şi cultura care o are chiar 
prin muncă amară şi frământare continuă. 

Cultura nu numai uşurează traiul Unui 
popor ci îi înalţă şi moralul. 

Şi în fine nici bunul Dumnezeu nu iubeşte 
nici indivizii nici neamurile cari trândăvesc, 
ci din contra, iubeşte şi ridică la mărire, oa
meni şi neamurile muncitoare. Bunul Dumne
zeu ţine cu neamurile culte şi muncitoare. 

De aceea viitorul neamului nostru nu 
stă în dosul frazelor ci în dosul unei grele 
şi stăruitoare munci culturale. Ţăranul nostru 
în privinţa muncii e superior încă inteligenţei 
sale. Stcet. 

„Gustaţi şi vedeţi că e bun Domnul". 
(Ps. 34) . 

D e : Păstorul ortodox. 

I. 5 ă fim religioşi. 

Intraţi în colibe sărmane, bateţi în uşile 
celor mai strălucite palate şi pretutindenea vă va 
intimpinâ nefericirea şi nemulţumirea oamenilor. 

înzădar e ceriul frumos cu soare cald şi 
strălucitor înzădar e plină sufrafaţa pământului 
de flori- şi de bucate, pentrucă oamenii să simt. 
nefericiţi. 

Vorbiţi cu o sută, ori cu o mie de oameni, 
şi o să auziţi că unul să plânge de o durere, 
altul de alta, şi aşa de puţini, sau nici unul, 
vor spune că sunt mulţămiţi cu soartea şi au 
liniştea sufletului. Ţăranul nu e mulţumit cu 
economia, meseriaşul cu meseria, comerciantul 
cu comerciul şi cărturariul cu învăţătura. 

învăţaţii timpului nostru încearcă în tot 
chipul să afle cauzele nefericirii omeneşti şi să 



silesc prin toate mijloacele se fericească ome-
nimea, dar nu reuşesc. Şi nu reuşesc de aceia, 
fiindcă pe de o parte nu cunosc sorgintea ade
vărată a tuturor necazurilor omeneşti iară pe 
de alta parte, nu folosesc mijloacele potrivite 
pentru a turna în sufletele oamenilor, bucurie 
si fericire. 

Biserica noastră ţinându-se de cuvintele 
Domnului nostru Isus Hristos, „Ce foloseşte 
omului, de ar dobândi lumea toată ş iarperde 
sufletul său ? susţine, că oamenii deaceea sunt 
aşa de puţin mulţumiţi cu sine şi cu lumea, 
fiindcă au rupt legătura sfântă, cu Dumnezeu, 
cu însuşi Tatăl lor, şi singura cale de vinde
care este şi poate fi, reluarea acestei legături 
sfinte, din partea oamenilor. 

Copiii cari rup legătura cu părinţii lor, nu 
se pot ferici în lumea aceasta, dar cum să se 
fericească aceea omenime, sau acel neam, care 
a rupt legătura cu Părintele său cu Atotputer
nicul şi Atotbunul Dumnezeu. 

„Celui drept nici un rău nu i-se va în
tâmplă, iar cei nelegiuiţi se vor covârşi de ne
norociri" zice sfânta scriptură. 

Deaceea dacă ne simţim covârşiţi de ne
norociri, să ne gândim că suntem nedrepţi ; 
am rupt legătura cu Dumnezeu. 

Floarea cea mai mică să întoarce dela în-
tunerec la lumină, ea ştie că de unde îi vine 
puterea de vieaţă şi deaceea întru acolo ni-
zueste. 

Şi tu omule, care te ţini coroana făpturi
lor tu fugi de Ziditorul tău, tu nu cauţi legă
tura cu El ? De unde să-ţi vină deci ţie pute
rea de vieaţă şi mângâierea ? ! 

Pentruce nu zici cu psalmistul în toate 
zilele : 

; ,Tu eşti Dumnezeul meu 
în mâna ta e soartea mea 
Mântueşte-mă din mâna duşmanilor m e i ! 
Şi de ceice mă urăsc 
Fă să lumineze faţa ta asupra slugii tale 
Ajută-mă întru îndurarea ta 
Doamne nu lăsă să fiu ruşinat, 

căci pre Tine te chem". 
(Ps. 31) 

Vrei tu omule ca pământul pe care trăieşti 
să nu fie pentru tine valea plângerilor, ci va
lea bucuriilor, atunci ţine legătura strânsă cu 
Dumnezeu. 

Legătura strânsă şi sfântă cu Dumnezeu 
ţine omul atunci, când 

1) Crede în Dumnezeu, iubeşte pe Dumne
zeu şi sperează în Dumnezeu aşa cum învaţă 
biserica noastră dreptciedincioasă* 

2) Se roagă lui Dumnezeu în toate zilele 
şi cercetează sfânta biserică. 

3) împlineşte cu iubire poruncile Dumne-
zeeşti. 

4) Se împărtăşeşte cu sfintele taine regulat. 
5) Face necurmat fapte bune plăcute lui 

Dumnezeu. 
Să nu credeţi iubiţii mei cetitori că a-ţi 

intrat în legătură cu Dumnezeu atunci, când vă 
faceţi evlavioşi de ochii lumii, ori vorbiţi fru
mos, dar inima voastră este departe de Dumne
zeu şi de poruncile lui, căci zice Domnul nostru 
Isus Christos: 

„Nu tot celce zice „Doamne, Doamne" va 
intra în împărăţia ceriurilor ; ci acesta, care va 
face voia Tatălui meu, care este în ceriuri". 

Dumnezeu deci nu pofteşte în primul rând 
gura, ci inima noastră şi dacă noi îi dăm lui 
Dumnezeu inima noastră toată şi Dumnezeu ne 
dă nouă tot ajutorul său, fără de care noi oa
menii nu putem trăi şi prospera pe pământ. 

Că de ce lipsă e să ţină omul legătura cu 
Dumnezeu, în felul cum am amintit mai înainte, 
putem înţelege uşor, dacă ne cugetăm ce slab 
şi neputincios e omul şi ce Atotputernic e Dzeu. 

Vieaţa omului depinde dela Dumnezeu, 
înzădar ar avea omul un trup măreţ, dacă bu
nul Dumnezeu nu s'ar fi îngrijit, în nemărginita 
sa bunătate, de toate acelea lucruri prin care 
se poate susţinea omul. 

Dacă bunul Dumnezeu nu ar fi despărţit 
întunerecul de lumină pe pământ omul n'ar fi 
putut trăi. 

Dacă bunul Dumnezeu nu ar fi lăsat ca 
pământul se producă bucate, oameni măcar de 
ar fi avut lumină, ar fi murit de foame. 

Dacă bunul Dumnezeu nu ar fi lăsat apă 
bună de beut omul ar fi perit de sete. 

Dacă bunul Dumnezeu nu ar fi lăsat pe 
pământ plante şi animale, omul nu ar fi avut 
cu ce să îmbrăca şi cu ce lucra pământul ! 

Vezi deci omule, că tu în necunoştinţa ta 
ori cât te-ai ţinea de tare din mila lui Dumne
zeu trăieşti. 

Şi astăzi, dacă bunul Dumnezeu ar înde
părta soarele de cătră pământ şi nu ar trimite 
peste pământ nori aducători de ploaie, toată 
mărirea şi puterea omenească iute şi degrabă 
s'ar preface în nimica. 

Aşadară omule, dacă vieaţa ta trupească 
depinde dela Dumnezeu şi Dumnezeu poate să 
o şteargă în toată clipa de pe suprafaţa pămân
tului, atunci pentruce nu ţini tu legătură cu bu
nul Dumnezeu ? 

Cum crezi tu, că poate să-ţi meargă ţie 
bine şi în cele materiale, dacă tu uiţi de Dumne
zeu şi te îndepărtezi dela El ? 



Soârtea noastră, precum zice psalmistui, e 
în mâna lui Dumnezeu ; de aceea noi să ţinem 
necurmat legătura cu Dumnezeu precum ţin fiii 
adevăraţi cu părinţii. 

Precum trupul nostru depinde dela Dumne
zeu aşa şi sufletul nostru. 

Că ce folos am avea de mintea noastră 
dacă Dumnezeu nu ar lumina-o vedem din 
multe fapte. 

Mincinosul, înşelătorul, spărgătorul au de 
multe ori atâta minte, încât ne uimeşte, dar ce 
folos de aceasta minte, fiindcă ea în loc să 
ducă la bine, duce la cel mai mare rău, chiar 
fiindcă nu e luminată de Dumnezeu. Deci omule 
mintea ta fie cât de strălucită, numai atunci te 
poate conduce Ja bine, când e luminată de ta
tăl cel ceresc. în sf. evangelie cetim mai gata 
pe toată pagina, că farizeii şi cărturarii Iudei
lor nu se puteau îndestul minuna cum 
de vorbeşte Domnul nostru Isus Christos atât 
de înţeiepţeşte şi atât de frumos, măcar de şi 
nu a cercetat înaltele şcoli iudaice şi nu-şi pu
teau da seama că mintea lor e omenească, pe 
când mintea Mântuitorului avea lumină Dumne
zeiască. 

învăţăceii şi apostolii Domnului nostru Isus 
Christos erau fricoşi, îndoelnici, şi în multe pri
vinţe nepricepători până nu s'au pogorât peste 
ei puterea Duhului sfânt şi atunci deodată au 
devenit tari, siguri şi pricepători ai celor mai 
grele învăţături. Iată puterea Dumnezeiască şi 
puterea omenească, ce deosebite sunt una de 
alta, cât e de mare una, şi cât e de mică alta. 

Dunul Dumnezeu, în nemărginita sa bu
nătate s'a îngrijit, că nu numai trupul nostru 
să aibă nutremânt, ci şi sufletul nostru. 

Bunul Dumnezeu, ştiind bine, că ce slab 
e omul atât trupeşte cât şi sufleteşte, nu l'a 
[ăsat fără nici un sprijin, ci s'a îngrijit de el. 
întâi şi întâi bunul Dumnezeu în cele 10 po
runci i-a spus omului, că ce trebuie să facă 
şi ce nu trebuie să facă, ca să se ferească pe 
pământ. în cele 10 porunci un părinte preaiu-
bitor vorbeşte cătră fii săi. Dumnezeu în po
runcile sale i-a spus omului, că ce e bine şi 
ce e rău, omul nu are decât să facă binele 
arătat de Dumnezeu şi să ocolească răul. 

Dumnezeu a lăsat soarele pe cer, ca oa
menii să vadă şi se poată lucra, pentru a ago
nisi toate cele trebuincioase pentru susţinerea 
lor, şi tot Dumnezeu a lăsat ca un soare lu
minător în cele sufleteşti ale omului cele 10 
porunci." 

Dară bunul Dumnezeu nu s'a mulţămit 
numai cu atâta, că a arătat oamenilor calea 
adevărată pe care trebuie să meargă ei în vieaţa 
aceasta, ci El trimite din ceriuri şi darul său 

întăritor tuturor acelor oameni, cari se nizuiesc 
să facă bine în slabele lor puteri nu sunt de ajuns. 

Sfânta biserică, cunoscând toate slăbiciu
nile fiilor ei nu încetează să se roage în toată 
Dumineca şi sărbătoarea cătră Dumnezeu să 
trimită darul său, zicând: 

„Apără, mântueşte, milueşte şi ne păzeşte 
pe noi Dumnezeule cu darul tău!" 

Iată deci omule tu eşti slab, atât cu tru
pul cât şi cu sufletul, şi bunul Dumnezeu dacă 
tu te rogi şi stai în legătură cu Dumnezeu, îţi 
trimite ţie putere de vieaţă, lumină, conducă
toare şi dar sprijinitor. 

Tu omule ! cu slabele tale puteri trupeşti 
şi sufleteşti pieri în vieaţă, pe când dacă Dumne
zeu te ajută eşti biruitor şi fericit. 

Ţine deci omule legătură strânsă şi sfântă 
cu Dumnezeu, adecă crede în Dumnezeu, iu
beşte pe Dumnezeu, sperează în Dumnezeu, 
roagă-te, cercetează sfânta biserică, împlineşte 
poruncile, împărtăşeşte cu sfintele taine şi fă 
fapte bune. 

Prin o vieaţă religioasă „gustă şi vezi că 
e bun Domnul", precum zice. psalmistui: 

Ţine legătura cu Dumnezeu, adecă fii re
ligios din convingere. Cercetează toate păca
tele si slăbiciunile omeneşti si adânceşte din 
zi în ni tot mai mult studiul atotputerniciei şi 
atotbunătaţii lui Dumnezeu şi atunci credinţa 
şi convingerea religioasă se va naşte dela sine 
în sufletul tău. 

Cine ţine în sufletul său legătura cu Dumne
zeu şi cine primeşte darul şi ajutorul lui Dumne
zeu învinge toate mizeriile şi greutăţile lumii 
acesteia. 

însăşi vieaţa de toate zilele ne arată prin 
sute şi mii de exemple, că legătura cu Dumne
zeu, religiositatea, e chiar aşa de lipsă pentru 
om, ca pânea cea de toate zilele. 

Oamenii cei religioşi sunt mulţumiţi cu sine 
şi cu lumea, sănătoşi, cinstiţi, veseli, muncitori 
stimaţi de toată lumea şi încununaţi cu izbândă 
în toate întreprinderile lor, pe când oamenii, 
lipsiţi în suflet de religiositatea cea adevărată, 
sunt nemulţumiţi, trişti vecinie indoelnici şi ne
fericiţi ; partea lor din lumea aceasta este mi
zeria, năcazul sau chiar temniţele şi moartea 
înainte de vreme. 

Ori câte comori ori câtă ştiinţă, orice rang 
înalt am avea pe pământ şi religiozitate nu 
avem suntem totuşi nefericiţi căci zice Domnul 
nostru Isus Hristos: 

„Fără de mine nu puteţi face nimica". 
(Ioan 15. 5.) 

Religiositatea este de lidsă ca pânea de 
toate zilele nu numai, fiindcă prin ea dobân-
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dim darul lui Dumnezeu, ci şi deaceea, pen-
truca aceasta ne schimbă însăşi firea noastră. 

Sute şi mii de bărbaţi şi femei, cari fiind 
păgâni şi păgâne duceau o vieaţă destrăbălată, 
trecând la creştinism şi împlinindu-şi datorin-
ţele creştineşti, au ajuns să ducă o'vieaţă cu
rată, frumoasă şi fericită. 

Ostaşii cruzi, vameşii lacomi, ţăranii fără 
suflet, păcătoşii decăzuţi până la dobitocie, în-
creştinindu-se şi primind în suflet religiositatea 
adevărată deveneau fiinţe blajine pline de iu
bire şi dor de jertfă. 

Deaceea iubiţii mei cetitori! Dacă voiţi să 
isgoniţi din sufletele voastre toată frica, toată 
îndoiala, toată înclinarea spre păcătoşenie, atunci 
fi-ţi religioşi. în toate zilele, vieaţa nu vi o pe-
treceţi numai în lucru, odihnă, mâncare şi beu-
tură, ci şi în împlinirea datorinţelor creştineşti. 

Precum mâncarea şi beutura îşi are timpul 
ei hotărât aşâa să-şi aibă şi rugăciunea ceasul 
ei hotărât. 

Precum îşi are sămănatul şi secerişul tim
pul său hotărât aşa să.fie anumite zile în vieaţa 
voastră, când nesmintit să vă împărtăşiţi cu 
sfintele taine. 

Păziţi nu numai regulile economiei ci şi 
poruncile lui Dumnezeu ! 

Precum nu intrelăsaţi ogorul pământului la 
vreme, chiar aşa nu lăsaţi să treacă timpul po
trivit de a face bine. Ogorul pământului vă asi
gură roadele pentru susţinerea trupului, iară 
faptele bune, faptele de milostenie mai ales, vă 
asigură mântuirea sufletului. 

„ Căutaţi mai întâi împărăţia lui Dumnezeu 
şi apoi toate celelalte vi-se vor adăuga vouă." 

Adevăratul bogat pe lume nu este acela, 
care are holde sau bani mulţi, ci acela care 
are religiositate adevărată în suflet, pentrucă 
holdele şi banii cei mulţi aduc şi multe griji, 
năcazuri şi păcate, apoi tulburare şi desnedejde, 
pe când religiositatea linişteşte şi îl fericeşte 
pe om, fie acesta bogat ori sărac, meargă-i 
acestuia bine ori rău. Liniştea sufletului şi fe
ricirea sunt adevăratele comori pe lume şi ele 
numai prin religiositate întră în sufletul omului. 

Fi-ţi deci religioşi ! 
(Va urma). 

Sonet. 
în văpaia de rugări cernite 
Mi-s'a stins durerea adunată, 
M'am oprit din plânsuri obidite 
O lumină palidă, curată. 

Mi-am rostit durerile cernute 
Dintr'o cale turbură, pribeagă, 

M'am rugat să-mi dai cele pierdute, — 
Dărui-mi-ai fericirea 'ntreagă. 

Din sfinţenia cu aer de tămâie 
Tu-ai privit la pâlpăirea-mi slabă, 
Rugăciunea flăcării gălbuie 

O găseai, c'atâta e de dragă, 
Că ai strâns-o 'n piept cu îndurare, 
Şi mai dat norocul în rugare. 

A. Contrea. 

Tipicul bisericii ortodoxe. 
— Dare de seamă. — 

A apărut: T ip icul bisericii o r todoxe , întocmit pentru 
trebu ;nţele preoţ i lor români şi a le e lev i lor seminariab, de 
Aure l Popovic iu , duhovnic economic seminarial, instructor 
pe cântări b iser iceş t i şi de t ipic . 

Literatura bisericească în ultimul timp a fost 
stânjenită de vremile turburi în cari trăim. Cei che
maţi a continua cu scrisul şi edarea de cărţi folosi
toare, pe un moment au pUs condeiul la o parte, 
răscumpărând vremea cu alte îndeletniciri, căci zilele 
grele s u n t . . . Ici colo câte o predică inofensivă în 
legătură cu răsboţul, tratând credinţa şi nădejdea în 
puterea celui de s u s , - - mai mult ca în puterea celor 
de jos. Alte neamuri şi în privinţa aceasta sunt mai 
norocoase. Problemele dela ordinea zilei, cari stau în 
legătură cu vieaţa religioasă-morală a credincioşilor, 
sunt urmărite pas cu pas şi fixate pentru prezent şi 
posteritate. La noi chiar şi unica revistă de speciali
tate a preoţimii apare când poate. 

Cartea apărută mai nou, „Tipicul bisericii orto
doxe", despre care facem pomenire, încă face parte 
din literatura bisericească, întrucât contribue la cu
noaşterea mai temeinică şi la uniformizarea cultului 
divin. Scopul, cu punerea sub tipar a acestei cărţi 
este, de a da tinerilor cari şe pregătesc pentru preo
ţie şi dăscălie, un manual de tipic, de care până acuma 
au fost lipsiţi, — după cum ne spune însuş. autorul 
în prefaţă. 

Cetind cu atenţiune cuprinsul acestui manual, 
ne convingem despre temeinicia şi dragostea cu care 
a fost compus. Deşi autorul s'a cugetat mai mult la 
iipsa elevilor săi seminariali în studiareu tipicului, 
cari până de prezent se foloseau de manuscris, — 
cu acelaş efect şi folos îl va putea întrebuinţa fiecare 
preot sau învăţător şt în vieaţa practică. 

Uniformizarea Cultului divin este un punct per
manent în programa conferinţelor preoţeşti. Punctul 
de mânecare în discuţia uniformizării serviciului divin, 
nu erau normele şi principiile stabilite din timpuri 
vechi de sfinţii părinţi şi sinoade, ci fiecare preot 
crezând, că practica din parohia sâ e cea mai bună, 
cercă să convingă pe celălalt, că numai aşa e corect. 
Astfel timpul scurt al conferinţelor se cheltuia, discu
tând această chestiune fără nici un rezultat hotărît, 
stabilind anumite regule, — deja stabilite, — iar 
pentru alte teme şi mai de folos, timpul ce mai ră
mânea, adeseori eră prea scurt. Anomalia aceasta a 
provenit şi din lipsa unui manual de tipic obligator 
pentru biserica noastră, care să fie călăuza sigură şi 
în discuţia uniformizării serviciului divin. Fapt este, că 
serviciul divin corect poate fi numai într'o formă, aşa 
după cum e fixat în cărţile bisericeşti, deci orice dis
cuţie aparte e mai mult vorbă de prisos. 



Tipxonul în limba română s'a tipărit mai întâi 
prin Constantin Loga în Buda la anul 1826, cu bine
cuvântarea mitropolitului St. Stratimirovici al Carlo-
viţului. Al doilea s'a tipărit în Bucureşti, prin mitro
politul Nifon la anul 1851, — ambele cu litere cirile. 
A treia oară s'a tipărit la Cernăuţi, prin arhiepiscopul 
şi mitropolitul Silvestru Morariu Andreievici la anul 
1883. Acesta e cu litere străbune şi e alcătuit după 
un sistem oarecare. 

Al patrălea, este al păr. Aurel Popoviciu, „Tipi
cul bisericii ortodoxe române", apărut în Sibiiu 1917, 
cuprinzând într'un mănunchiu deosebitele norme tipi-
conale, ce se află prin cărţile rituale, aranjate după 
un sistem oare-care, astfel, că uşor te poţi orienta 
şi în diferite cazuri speciale. 

Tipicul bisericii ortodoxe e împărţit în două 
părţi principale. In partea generală se ocupă cu ori
ginea cultului divin creştin şi istoria lui dela primele 
îneeputuri până la sfârşitul veacului al Xl-lea Trac
tatul acesta e foarte instructiv, dându-ne o orientare 
generală asupra poeziei şi muzicei bisericeşti. Tot în 
partea generală aflăm numirea diferitelor cântări în 
biserica noastră, rânduelile cultului divin, timpurile 
liturgice, cărţile cultului divin, tipicul celor opt gla
suri, actele externe ale cultului divin, şi cele trei pe
rioade ale anului pashal. 

în partea specială''se ocupă autorul cu tipicul 
în periodul Ochtoicului, al Triodului şi al Penficosta-
rului. La sfârşit se ocupă cu tipicul unor servicii 
dumnezeeşti ocazionale, cum sunt: Rânduiala para
stasului, tipicul chemării Duhului sfânt, tipicul pentru 
binecuvântarea şi sfinţirea clopotelor, tipicul liturgiei 
servite de arhiereu şi tipicul sfinţirilor de biserici. 

Cartea e precedată de piefaţa autorului şi de 
recensiunea preaveneratului Consistor, în care Preaonor. 
asesor consist. Mateiu Voileanu, cel mai bun cunos
cător în această materie, astfel îşi încheie recensiu
nea: „Lucrarea e făcută cu dragoste cătră acest stu
diu, cu îngrijire, şi manualul se poate folosi cu suc
ces la propunerea studiului. Dacă cunoştinţele date 
în manual se vor completă prin folosirea cărţilor spe
ciale şi prin practică deasă, condusă cu deosebită 
îngrijire, -e dată posibilitatea, ca tinerii cu terminarea 
cursurilor să aibă cunnştinţele de lipsă din tipicul 
bisericesc. Nu pot avea deci nici o obiecţiune în con
tra folosirii acestui manual în institutul nostru semi-
narial arhidiecezan". 

Considerând că „Tipicul bisericii ort." al păr. 
Popoviciu e scris cu dragoste şi aranjarea materialu
lui e făcută după un metod ştiinţific, se poate folosi 
nu numai ca manual în seminar, ci şi de preoţime 
şi învăţătorime. 

Ca carte cu menire a regulă în biserică cultul 
divin, se poate comandă şi pentru bibliotecile paro
hiale din banii bisericii. 

Recomand cu toată căldura cartea aceasta. Se 
poate procură dela librăria arhidiecezană, preţul 5 
coroane exemplarul legată plus porto. Popa Aleea. 

Iubiţi ostaşi! 
Aţi venit aici într'un număr atât de frumos pen-

truca să ascultaţi sfta slujbă dumnezeiască, şi să vă 
înălţaţi prin rugăciuni inimile voastre cătră cel atot
puternic „dela care vine toată darea cea bună şi tot 
darul cel desăvârşit. 

Aţi venit la sfânta slujbă ca să aduceţi laudă lui 
Dumnezeu, şi să-i mulţumiţi pentru toate facerile de 

bine şi să-1 rugaţi să vă ajute şi în viitor, ferindu-vă 
de tot răul şi năcazul. 

Aceasta o-aţi făcut-o desigur prin comunele noastre 
bisericeşti şi în timpul de pace, când clopotele bise
ricilor — dintre cari azi multe sunt depărtate, căpă
tând altă misiune — ch : emau pe credincioşi la ascul
tarea sfintei slujbe săvârşită din part j a preoţilor noştri 
evlavioşi, şi la delectarea în frumoasele şi înduioşătoa
rele cântări ale strănarilor; căci noi totdeauna am fost 
un popor credincios, cu frica lui Dumnezeu şi cu atra
gere cătră cele sfinte şi plăcute lui Dumnezeu ! 

Şi o facem mai vârtos acum, când chemaţi de 
glasul datorinţei, am intrat la armată pentruca să ne 
apărăm ţara şi moşia ;'pământul sfânt şi scump îngră
şat cu sângele strămoşdor noştri, părăsindu-ne astfel 
pe ai noştri: părinţii, soţii şi copiii. 

Şi am făcut'o aceasta punându-ne nădejdea în 
Dumnezeu, care apără şi fereşte pe cei credincioşi de 
rele şi năcazuri, dupăcum zice sfta Scriptură: „fii cre-
d'ncios până la moarte şi-ţi voi dărui cununa vieţii". 

Dar pentruca rugăciunea noastră să fie primită 
de Dumnezeu, trebue să credem şi în puterea cea mare 
a Lui, căci el a făcut ceriul şi pământul şi să credem 
şi urmăm poruncilor bisericeşti, cari ne arată cum tre
buie să vieţuim pentruca să fim plăcuţi lui Dumnezeu. 

Să ne punem apoi toată nădejdea în bunătatea 
Lui, şi acnasta nădejde să nu o perdem nici decum 
măcar să ajungem în ori şi ce pericol sau năcaz, având 
totdeauna de încurajare cuvintele sftei Scripturi: „nă
dejdea şi scăparea mea este Domnul"! 

Mai ales acum soldaţilor, când suntem expuşi 
atâtor ispite şi pericole, mai ales pe câmpul de luptă 
unde şuer-ă gloanţele şi e potopul de foc şi avem la 
spatele nostru moartea, care are atâtea victime, în ori 
şi ce năcaz să ne facem datorinţa, să avem sus ini
mile punându-ne nădejdea în bunul Dumnezeu, căci 
„ţara vă chiamă şi zice în luptă cu voi"! Pentru pace 
şi dreptate luptăm, iar unde e dreptatea acolo e şi 
Dumnezeu, deci „înainte, înainte pui de lei, pentru 
tron şi pentru ţară să luptă ca nişte zmei"! 

Să vă sprijiniţi şi ajutaţi ca şi nişte fraţi, mân-
gă'ndu-vă şi înbărbătându-vă unii pe alţii, căci „un-
de-i unul nu-i putere la nevoi şi la durere, unde-s doi 
puterea creşte şi dujmanul ( — n ă c a z u l — ) nu sporeşte. 

Cei cu pletele cărunte să povăţuiţi şi îndreptaţi 
pe cei tineri, căci pe ei îi ademenesc atâtea ispite în 
timpul de faţă, iar cei tineri în schimb să vă asculte 
şi cinstească ca pe nişte fraţi mai mari, sau chiar ca 
şi pe nişte părinţi. 

Şi apoi cu toţii să vă rugaţi pentru voi, şi pentru cei 
de acasă, pentru părinţi, soţii, copii, fraţi şi surori, cari 
cu ochii scăldaţi în lacrimile calde vă aşteaptă ve 
ghind, ba azi, ba mâne nimeriţi, şi să vă rugaţi cu 
zicala „Doamne dune în pace acasă, la copii şi la ne 
vastă". 

Dar să vă împliniţi cu conştienţiositate şi dato
rinţa de ostaşi ; se ascultaţi de porunca mai marilor, 
a oficerilor şi a celor prepuşi, pentruca să arătaţi că 
aparţineţi unui popor vrednic, brav şi bine crescut, 
căci să ştiţi, noi totdeauna am zis : „Doamne ţine şi 
protege patria şi pe împărat". . . 

Iar Tu Doamne, Cel Atotputernic şi bun, caută 
peste robii Tăi credincioşi şi-i apără de tot răul şi 
năcazul, pentruca întregi şi sănătoşi, cu glorie şi mă
rire să se întoarcă la casele lor, mărind numele Tău 
cel preasfânt, acum pururea şi în vecii vecilor Amin ! 

Timişoara—Temesvar, 1 Iulie 1917. 

Eugeniu Muntean, preot mii. c. şi reg. 
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Concurs repetat. 
Pentru îndeplinirea parohiei de clasa III din 

Sârbi pprezbiteratul Hălmagiului devenită în vacanţă 
prin trecerea în deficienţă a parohului Irimie Sirac 
conf. ord. V. Consistor diec. Nr. 5110/1916 se publică 
repeţit concurs cu termin de 30 zile dela I-a apariţie 
acestuia în foaia of. „Biserica şi Şcoala". 

Emolumentele sunt: 
1. Birul parohial legal. 2. Stolele legale. 3. Even

tualul ajutor de stat. 4. Nefiind casă parohială, pa
rohia va închiria pe spesele sale proprii până la alte 
dispoziţii o casă acomodată cu supraedificate şi grădină. 

Alesul va fi îndatorat să poarte dările publice 
după venitele sale preoţeşti, şi să catehiseze la şcoala 
confesională din loc, fără altă remuneraţie. 

Doritorii de a ocupă acest post sunt poftiţi, ca 
recursele lor adjustate conform regulamentului, cu toate 
documentele prescrise, eventual şi un atestat de ser
viciu şi adresate comitetului parohial gr.-or. rom. din 
Sârbi (Szerb) să le înainteze în terminul de sus ofi
ciului ppresbiteral gr.-or. rom. din Hălmagiu (Nagy-
halmâgy). 

Reflectanţii sunt obligaţi a se prezentă în vre-o 
Duminecă ori sărbătoare sub durata concursului, în 
sf. biserică din loc, spre a-şi arătă desteritatea în 
celea rituale şi predicamente. 

Din şedinţa comitetului parohial din Sârbi ţinută 
la 10 Iunie 1917. 

Alexandru Gligor m. p. V. Neagu m. p. 
adm. par. preş. corn. p. not. corn. p. 

In contelegere cu Cornel Lazar m. p. ppresbiter. 
3—3 

Concurse. 
Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător 

dela şcoala ort. română din Calea-mare (Magyar-gye-
pes), se publică concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare. 

Beneficiul constă: 
1. Din bani 600 cor. repartiţiaţi asupra poporului; 

2. Locuinţă în natură cu grădină; 3. întregirea dela 
stat avându-o şi antecesorul; 4. Stolele îndatinate; 
5. Pentru conferinţe şi scripturistică sumele staverite. 

De încălzitul' şi curăţitul salei de învăţământ se 
va îngriji parohia. 

Alesul va avea să provadă catehizarea, strana în 
şi afară de biserică, să instrueze elevii şi în cântările 
bisericeşti, să-i conducă la biserică şi acolo să-i supra-
veghieze. Pentru instruarea adulţilor va fi remunerat. 
Dacă s'ar alege învăţătoare, aceasta v'a îngriji de vre
un substitut la cantorat. 

Reflectanţii vor înainta rugările adjustate cu ac
tele prescrise, adresate comitetului parohial din Calea-
mare, la P. O. oficiu protopopesc din Oradea-mare, 
având a se prezentă în vre-o Duminecă ori sărbătoare 
în sf. biserică din Calea-mare, spre arătare poporului. 

Comitetul parohial. 
în contelegere cu: Andreiu Horvath m. p. 

protopopul Orăzii-mari. 
—•— 1—3 

In baza ord. V. Consistor Nr. 1033 B 1917, 
prin aceasta se publică cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Biserica şt Şcoala", următoarele 
Concurse preoţeşti din protopopiatul Peşteşului : 

I Pentru Chistag. 
1. Un intravilan parohial. 2. Pământ parohial 

de 19 jughere parte arător, parte fânaţ. 3. Birul preo
ţesc dela fiecare Nr. de casă câte-o jumătate de mă
sură cucuruz sfărmat; eventual preţul ei curent. 4. 
Stolele îndatinate în trecut. 5. De casă parohială se 
va îngriji alesul, care va achită şi dările publice după 
pământul parohial. Parohia e de cl. IH-a. 

II. Pentru Ţeţche. 
1. Intravilanul parohial şi folosirea cimiterului, 

în extensiune de 3 holde. 2. Birul preoţesc dela fie
care număr de casă câte-o măsură de cucuruz sfăr
mat, eventual preţul lui curent. 3. Dela fiecare număr 
de casă câte o zi de lucru cu mâna, care se poate 
răscumpără cu 2 cor. 4. Stolele îndatinate. 5. De lo
cuinţă se va îngriji alesul, care va provedeă şi cati-
hizaţia elevilor fără altă remuneraţiune. Parohia e 
de cl. IlI-a. 

Reflectanţii să-şi înainteze, în terminul legal, 
cererile de concurs, adresate comitetelor parohiale 
din Chistag şi din Ţeţche, Prea Onor. oficiu proto-
presbiteral din Mezâtelegd, având, cu stricta observare 
a §-lui 33 din Regulamentul pentru parohii, a se pre
zentă protopopului tractual, înainte de a merge în 
parohii, — pentru a-şi arătă desteritatea în cântare, 
tipic şi serviciul divin. 

Comitetele parohiale. 

In contelegere cu mine: Alexandru Munteanu, 
protopresbiter ort. român. 

- • - 3 - 3 

Pentru îndeplinirea postului vacant de învăţător-
cantor, dela şcoala ort. română din Călăţea cu filia 
Gălişeni tr. Peşteşului se publică concurs cu termin 
de 30 de zile în „Biserica şi Şcoala". 

Emolumente: 
Din Călăţea: 1. Cvartir liber; 2. 300 cor. din 

repartiţie pe popor; 3. 100 cor. din arânda pămân
tului cantoral; 4. Doi stânjeni de lemne pentru sine. 

Din Gălişeni: 1. 200 cor. din repartiţie pe popor. 
2. 1 stânjen de lemne. Pentru amândouă ajutorul de 
stat 1000 cor. Alesul, pe lângă stolele uzitate, va 
provedeă şi cantoratul, va conduce şcolarii la biserică 
în Dumineci şi sărbători, îi va învăţă cântările bise
riceşti şi va conduce strana. 

Reflectanţii să-şi adjusteze în regulă cererile de 
concurs ; să le înainteze — adresate comitetului pa
rohial din Călăţea-Gălişeni — Prea Onor oficiu pro
topopesc ort. român din M.-Telegd sub durata con
cursului, având a se prezentă în parohie spre a-şi 
arătă desteritatea în cântare şi tipic. 

Comitetul parohial. 

Romul Teodor Filip m. p. Florian Baltnoş m. p. 
preot preşedinte. notar. 
în contelegere cu mine: Alexandru Munteanu, 

protopresbiter-inspector şcolar. 

—•— 3—3 
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Pentru îndepl inirea parohiei de classa a Il-a 
Vârăşeni din tractul Beiuş, se publ ică concurs a treia 
oară, cu termin de alegere pe ziua de 13/26 August a. 
c. pe lângă următoarea do ta ţ iune : 

1. P ă m â n t parohial cu cimitere cu tot de 18 
cubule, după care da rea are să o solvească p reo tu l ; 
2- câte o zi de lucru cu jugul, ori cu braţele, acolo, 
unde nu sunt vite de t r a s ; 3. ştoalele î nd a t i n a t e ; 
4. întregirea inferioară a dotaţ iunei delà stat ; 5. casă 
parohia lă nu este, însă parohia se va îngriji de cortel. 

Cei ce doresc a ocupa aceas ta parohie sunt 
poftiţi a-şi înainta recursele, adjustate cu documente le 
recerute şi cu atestat despre eventualul serviciu p r e 
stat, adresa te comitetului parohial din Vărăşeni , ofi
ciului p ro topopesc în Beiuş, iar în vre-o Duminecă 
ori sărbătoare , cu observarea §-ului 33 din regula 
mentul pentru parohii , să se prezinte la sf. biserică 
din paroh ia numită, spre a-şi ară tă dester i ta tea în 
cântare , t ipic şi oratorie. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc . 

- • — 3 - 3 

Pent ru îndepl inirea postului de învăţător la 
şcoala confesională gr. or. română din Vărăşeni, t r ac 
tul Beiuş, se publ ică concurs cu termin de alegere 
pe ziua de 13/26 August a. c. pe lângă următoarea 
do ta ţ iune : 

1. Cortel şi grădină. 2. 600 cor. delà comuna 
parohială . 3. 12 metri lemne pentru sala de învă ţământ 
4. 20 cor. pentru conferinţă. 5. 10 cor. pentru sc r ip-
sală. 6. întregirea delà stat nu e încă asigurată . 

C e i . c e reflectează la acest post să-şi înainteze 
cererile lor, adjustate cu documente le de l ipsă şi 
adresa te comitetului parohial din Vărăşeni , oficiului 
p ro topopesc din Beiuş, iar vre-o Duminecă ori s ă r b ă 
toare să se prezenteze la sf. biserică din parohia nu
mită, spre a se face cunoscuţ i poporului . 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Moise Popoviciu adm. ppesc . 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţător-cantor 
în Biharkristyôr la şcoala din Cristiorul de sus — ţa
rină — se publ ică concurs cu termin de 30 zile, delà 
pr ima publ icare în „Biserica şi Şcoala" . 

Salarul cons tă : 1) din bani gata, reparti ţ iaţ i pe 
credincioşii apar ţ inător i la aceas t a şcoală : 592 cor. 
2) din venitele cantorale : stolele îndat inate , evaluate 
la 40 cor.; de tot 632 cor. 3) pentru conferinţă, când 
va lua par te 20 cor. 4) Locuinţă — care se află sub 
un acoperemânt cu sala de învă ţământ — cons ta ta 
toare din o culină, o cămară şi două chilii p a d i m e n -
tate. 5) întregirea salarului care se va cere delà stat. 
încălzitul şi curăţitul salei de învă ţământ cade în sar 
cina comunei bisericeşti . 

Delà cel ce va ocupă acest post, se pre t inde 
pur tare morală bună şi este obl igat a deplini can to -
ratul a tât în sf. biser ică cât şi în afară de 
sf, b i se r ică ; a semenea este obligat a d e 
pr inde prunci i delà şcoală în cântări le bisericeşt i . 

Anul XLI 

Propunerea religiunei şi chat ihizarea cade, fără alta 
rem'uneraţiune, în sarcina celui ales. — Recursele p ro -
văzute regulamentar , sunt a se înainta la adresa P . O. 
D. Adrian P. Deseanu ppbi te r în Vaskoh, iar concu
renţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Duminecă 
sau sărbătoare în sf. biserică din B. Criştior pentru a 
conduce strana. 

B. Criştior la 18 Iunie, i Iulie 1917. 

Comitetul parohial. 
Cu concursul meu : Adrian P. Deseanu, 

pprezbiter. 
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Pent ru îndepl inirea postului învăţă toresc dela 

şcoala gr. or. rom. din Nimăieşti, tractul Beiuş, se 
publ ică cuncurs cu termin de alegere pe 15/28 Au
gus t a. c. pe lângă următorul sa la r : 

1. Cvartir modern cu grăd ină de legumi, preţui t 
în 80 cor. ; 2. Dela comuna parohială 758 cor . ; 3. 
întregirea dela stat as igurată . 

Cei ce voesc să ocupe acest post sunt î n d a t o 
raţi a-şi înainta, în termin legal, recursele lor, a d r e 
sate comitetului parohial şi adjustate în regulă, ofi
ciului p ro topopesc în Beiuş, iar, pentru a se face 
cunoscuţ i poporului , în vre-o Duminecă , ori s ă r b ă 
toare, să se prezenteze la sf. biser ică din Nimăieşt i . 

Se observă, că fiitorul învăţător va fi şi cantor 
şi fiind aceasta comună mare , venitele cantorale, cari 
formează remunera ţ iunea pentru cantorat, sunt mari 
şi însemnate şi fiind Nimăieşt i ap roape de Beiuş, 
tinerii de curând absolvenţi şi necăsători ţ i încă, — 
îşi pot în temeia aici un frumos viitor. 

Dat în şedinţa comitetului parohial , ţ inută în 
2/15 Iulie 1917. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu Moise Popoviciu, adm. ppesc . 
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Pentru îndeplinirea postului de învăţă tor -cantor 
la şcoala confesională gr.-or. rom. din Săud (Szod) se 
publ ică concurs cu termin de 30 zile dela pr ima p u 
blicare, pe lângă următoare le venite : 

1. Cvartir cu grădină. 
2. Delaj^Comuna b i se r i cească : 400 adecă patru 

sute coroane . 
3. Venitele cantorale 60—80 coroane. 
4. întregirea salarului dela stat, în urma rezolu-

ţiunei ministeriale de sub Nrul 163063/1913. 
5. Pent ru încălzirea salei de învă ţământ 10 m e 

trii de lemne. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi a se 

prezentă în vre-o Duminecă ori să rbă toare la sf.' b i se 
rică din Săud (Szod) iar recursele ad resa te comitetului 
parohial să le înainteze : P . O. D. Adrian P. Deseanu 
pprezbiter în Vaskoh. 

Dat din şedinţa Comitetului parohial , ţ inută Ia 
l l / 24^ Iun ie 1917 în comuna Săud. 

Nicolae Horgea, Ioan Petre, 
prezid. com. par. n o i ad-hoc. 

Cu concursul m e u : A. P. Deseanu, 
pprezbiter. 
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